Памятка
Алгоритм решения задач по генетике
1. Необходимо внимательно изучить условие задачи!
2. Определить тип наследования.
3. Оформить условие задачи в виде таблицы. Например:

	Признак
	Ген
	Генотип

	доминантный

рецессивный
	А

а
	АА, Аа      т.к. доминантный признак                проявляется как у гомозигот так и у гетерозигот
     аа         т.к проявляется у гомозигот




4. Записать схему скрещивания, используя следующие обозначения.
P (перента) – родители. Родительские организмы, взятые для скрещивания.
F (филие) – дети. Гибридное потомство. Число внизу указывает на номер поколения.
G – гаметы. Написать гаметы помня правило чистоты гамет, т.е. в гамету идёт одна хромосома из 2х аллельных. Гены, входящие в 
состав гамет обводятся кружочком. Например  А  ,  а  , АВ и т.д. У гомозигот один тип гамет, а у гетерозигот число вариантов гамет 2n, где n – число гетерозигот.
X – знак скрещивания.
♀ - женская особь (зеркало Венеры), всегда в записи скрещивания ставится на первое место.
♂ - мужская особь (копьё и щит Марса) всегда в записи скрещивания ставится на второе место.
P ♀ генотип матери X  ♂ генотип отца
5. Произвести скрещивание.
6. Если необходимо, то нужно подробно изложить свои рассуждения по решению задачи, обязательным логическим обоснованием каждого вывода. Либо устно, либо письменно.
7. Обязательно указать все фенотипы.
8. Дать ответ на вопрос задачи, если это необходимо. Часто ответы читаются из решения задачи, например: P – генотипы родителей, генотпы и фенотипы детей (FI) и т.д.
Моногибридное скрещивание. Полное доминирование.
Прочти внимательно образец и реши задачу под буквой б.
У человека ген карих глаз доминирует над геном голубых
а) гомозиготный кареглазый мужчина женился на голубоглазой женщине. Какой цвет глаз будут иметь их дети?
б) гетерозиготная кареглазая женщина вышла замуж за гетерозиготного кареглазого мужчину. Может ли ребёнок от этого брака быть голубоглазым?

Решение:
Признак         Ген           Генотип
карие               А              АА, Аа
голубые           а                   аа
           гол           кар  
а)  P ♀ аа  X ♂ АА

    G      а	 А   

     F1  Аа карие  100%

            кар          кар  
Реши задачу самостоятельно 
У человека, ген полидактилии (шестипалости) является доминантным по отношению к гену пятипалости
а) от брака гетерозиготного шестипалого мужчины с женщиной с пятипалой кистью родилось два ребёнка: пятипалый и шестипалый. Определите генотип детей.
б) гомозиготный шестипалый мужчина женился на пятипалой женщине. Определите генотип и фенотип их ребёнка.
Моногибридное скрещивание. Неполное доминирование.
Внимательно ознакомься со схемой решения задачи.
1. При скрещивании между собой растений красноплодной земляники всегда получаются растения с красными ягодами, а белоплодной – с белыми. В результате скрещивания обоих сортов получаются розовые ягоды. Какое потомство получится при опылении красноплодной земляники пыльцой растения с розовыми ягодами.

Решение:
красные и белые не дают расщепления, поэтому они гомозиготны, т.к. чаще ген  тёмной окраски бывает доминантным, то красный цвет берём как доминантный.  Появление розовой окраски у гетерозигот говорит о том, что в этом случае наблюдается явление промежуточного наследования            розовый цвет  пишем средней строчкой.

Признак          Ген           Генотип
красный           А              АА 
розовый           А,а             Аа                    
белый                а                аа


 
        кр           роз  
 P ♀ АА  X ♂ Аа
    
G    А           А   а 

F1   АА,   Аа,                 ½ : ½     
      кр     роз  

Реши задачу.

У растения ночная красавица наследование окраски осуществляется как промежуточный признак. Гомозиготные организмы  имеют красные или белые цветы, а у гетерозигот они розовые. При скрещивании двух растений половина гибридов имела розовые цветы, а половина – белые. Определить генотипы и фенотипы родителей.
Дигибридное скрещивание
Ознакомься с образцом и реши задачу под буквой б.
У человека ген карих глаз доминирует над голубыми глазами, а умение преимущественно владеть правой рукой над леворукостью. Обе пары генов расположены в разных хромосомах.
А) Какими будут дети, если отец левша, но гетерозиготен по цвету глаз, а мать голубоглазая, но гетерозиготна в отношении умения владеть руками.
Б) Кареглазая правша вышла замуж за голубоглазого левшу. У них родилось два ребёнка: один голубоглазый правша, другой голубоглазый левша.
Решение:    
Признак                 Ген           Генотип
карие                       А              АА, Аа              
голубые                   а                   аа                        
праворукость         В              ВВ, Вв
леворукость            в                   вв               

а) P   ♀ ааВв  X ♂  Аавв

G    аВ    ав      Ав  ав 

F1  АаВв,  ааВв,  Аавв, аавв
        к.п.     г.п.       к.л.   г.л. 
Реши самостоятельно.
У кур чёрный цвет оперения обусловлен доминантным геном Е, красный – его рецессивным аллелем е. Наличие гребня обусловлено доминантным геном С, отсутствие гребня – его рецессивным аллелем с. Красный петух, имеющий гребень, скрещивается с курицей чёрной и без гребня. Получено многочисленное потомство, половина из которого имеет чёрное оперение и гребень, а половина красное оперение и гребень. Каковы наиболее вероятные генотипы родителей.


